

nt

naš tednik

LETNIK XXIX — Številka 15 14. aprila 1977 Cena 4.— šil. (4 din)
Poština plačana v gotovini P. b. b.
Erscheinungsort Klagenfurt Verlagspostamt 9020 Klagenfurt

UVODNIK

Odpustili smo, pozabiti ne moremo in ne smemo!

Kar so leta dolgo pripravljali, so začeli marca 1938 uresničevati. Župnik Vinko Poljanec je bil prva žrtev in ko se je po dveh mesecih vrnil iz gestapovskih zaporov, je bil smrti zapisan in je 28. avgusta 1938 našel na škocijanskem pokopališču zadnji mir, ko je prej leta posvetil škocijanski fari kot kaplan in župnik vse telesne in duhovne moči. Poljancu so sledili številni drugi slovenski duhovniki. Politično in tudi prosvetno delo je bilo utesnjeno in onemogočeno, dokler ni 6. aprila 1941 padel nacistični bič na ves slovenski narod. To je bil čas, ko Karavanke niso bile dovolj visoke, čas, ko so „domovini zvesti“ pomagali podirati južno mejo bivše Avstrije, kakor so marca 1938 v sklopu avstrijske legije podrl severno mejo. Aprilu 1941 je sledil april 1942, množično izseljevanje najmlajših in tudi najstarejših članov skupnosti koroških Slovencev. Medtem ko so bili leta 1939 le posamezniki določeni za zapore oziroma za izgon iz dežele, je april 1942 pokazal celoten načrt. V potu svojega obraza so služili svojim domovom in čez noč postali brezpravni brezdomci. Krivica je bila tako grozna, v nebo vpiljoča, da vere v pravico tudi pri rojakih v tujini ni mogla zrušiti. Ko sem za Binkošt 1942 obiskal izgnance v taborišču na Hesselbergu, nisem našel obupanov, marveč ljudi, ki so verovali v zmago pravice in ta vera jim je dajala moč, da so mogli prenašati vse gorje.

Aprilu 1942 je sledil april 1943, ko so nacistični krvniki obglavili 13 naših rojakov. Za april 1943 pa je bilo predvideno drugo množično izseljevanje koroških Slovencev. To izseljevanje pa je bilo načrtovano že v prostor med Harkovom in Rostovom, kjer naj bi bila Nova Koroška (Neukärnten).

Tokrat naj bi bili izseljeni vsi, ki so se pri ljudskem štetju 1939 zapisali za Slovence ali Windische. Izvedba tega načrta pa je bila onemogočena zaradi vojnih uspehov ruskih čet, ki so tedaj zopet zasedle Harkov.

Temu Velikemu petku pa je sledilo velikonočno jutro, 8. maja 1945. Na nas in na naših zastopnikih je, da ne zaspimo smisla tega velikonočnega jutra, ki je z besedami zapisano v državni pogodbi maja 1955. Z besedami se ne moremo in ne smemo zadovoljiti. Besedno so nam zagotovili vse politične in kulturne pravice v svečani izjavi 28. septembra 1920, besedne izjave so avstrijski zastopniki dajali na konferencah za avstrijsko državno pogodbo v Londonu, Parizu in Moskvi. Ko je bila državna pogodba podpisana, so uničili obvezno dvojezično šolo, ki je dejansko ustvarjala osnovo medsebojnega poznanja in spoštovanja Slovencev in Nemcev v deželi. Pretrdi in preboleči so bili nauki Velikih petkov, zaradi tega za nas obstaja Velika noč le v dejanski enakopravnosti. Djt

Obisk KSŠG: važno poslanstvo študentov

Na prijateljskem obisku v prostorih Narodnega sveta koroških Slovencev se je prejšnji petek mudil odbor Kluba slovenskih študentov v Gradcu. Graški študentje — člani delegacije so bili predsednik Urban Popotnik, tajnik Walter Woschitz ter odbornika Janko Perne in Peter Stern — so informirali NSKS o svojih dejavnostih in o trenutnem položaju, v katerem se nahajajo graški študentje. Obširno so poročali o disciplinarnem postopku proti prof. Beermannu, ki se je solidariziral s koroškimi Slovenci. Zastopniki NSKS so obljubili, da bodo primerno intervenirali.

Važna tema razgovorov je bila tudi dejavnost slovenskih študentov na dvojezičnem ozemlju, tako med šolskim letom kakor tudi med počitnicami. Naloga študentov je,

da kot bodoča inteligenca nastopajo kot buditelji povsod tam, kjer ljudstvo potrebuje njih samozavest. Pozitivno je bilo tu omenjeno udejstvovanje graških študentov v Slovenskem atletskem klubu, kjer vršijo poslanstvo, da tudi v obrobnih in nemških krajih predstavljajo slovenskega človeka. Še bolj pa temu služi pevski zbor graških študentov, ki je pogostokrat nastopal v obrobnih krajih jezikovno mešanega ozemlja, tam, kjer je vsa druga slovenska kultura na tleh in so domačini še posebej hvaležni za slovensko prireditve, ki je mnogokrat tudi edina te vrste.

Precejšnjo hibo za uspešnejše udejstvovanje Kluba slovenskih študentov v Gradcu je treba videti tudi v tem, da graški študentje nimajo lastnih društvenih prostorov,

kamor bi študentje vsak čas lahko prišli in kjer bi se shajali.

Osrednji tajnik NSKS Filip Warasch je v imenu svoje organizacije obljubil graškim študentom vso podporo v okviru svojih možnosti, da bo študentsko delo v bodoče še uspešnejše. S strani NSKS so se udeležili razgovora še član predsedstva Jože Wakounig, referenta dipl. inž. Franc Kattinig in Miha Zablatnik ter tajnik KKZ Tolmajer.

P. S.: V okviru razgovora je bilo slišati tudi zanimivo anekdoto: V zgodnjih šestdesetih letih, ko je dr. Bruno Kreisky bil zunanji minister, ga je Klub slovenskih študentov — takrat je obstajal še eden, dunajski — povabil na predavanje. Predlagali so mu, naj govori o koroških Slovencih ter o členu 7 avstrijske državne pogodbe. Zunanji minister Kreisky je odklonil in predlagal, da bo govoril o Južnem Tirolu, ki je bil takrat aktualen, ter se koroškega vprašanja dotaknil le ob robu, ker mu ta tema ni bila „abendfüllend“, torej, da z njo ne bi govoril ves večer. No, sedaj, deset let pozneje, pa ima Kreisky program, ki je res, in celo bolj kot „abendfüllend“.

Zanimivo, da še v nobenem pismu bralca v katerem koli koroškem dnevniku ni bilo slišati pritožbe, da bi angleščina v ljudski šoli, ki jo sedaj uvajajo kot šolski poizkus, škodovala otrokom.

Šolstvo manjšine: Koroške in BiH

Jugoslovanska delna republika Bosna in Hercegovina bo v kratkem povišala število občin, v katerih bo možen pouk v materinem jeziku tistih narodnih skupnosti, ki živijo v tej delni republiki. Tudi šolski program za ta pouk bo postal obširnejši. To je sklenila skupščina (parlament) Bosne in Hercegovine. V Bosni in Hercegovini živijo složno številni narodi in narodnosti. Po sklepu skupščine se bodo številnim že obstoječim jezikovnim programom narodnih skupin (albanščina, poljščina, madžarščina, češčina in italijanščina) pridružila tudi možnost pouka v jeziku Romov, ki ga govorijo cigani. V ta namen proučujejo sedaj možnosti, kako bi ta jezik najbolj smotrno poučevali.

Na območju SR Bosne in Hercegovine živi nad 17.000 pripadnikov 18 narodnih skupnosti, kar odgovarja 0,46 odstotkom prebivalstva te republike. Po statističnih podatkih so najbolj številni Ukrajinci (5300), sledijo jim Albanci (3700), Romi (1500) ter Madžari (1300) itd.

V občinah Prnjavor in Prijedor, kjer živi največ pripadnikov ukrajinske, češke in italijanske narodne skupnosti, je pouk v materinem jeziku, katerega se udeležuje 370 otrok. Samo pouk v ukrajinščini obiskujeta v Prnjavoru 102 otroka. Pripadnikom narodnih skupnosti je zajamčen enakopraven položaj ter vsesplošni razvoj na vseh področjih družbenega življenja. Vse njihove pravice so zajamčene v jugoslovanski ustavi ter v ustavi delne republike.

Pouk v jeziku Romov bodo pričeli kljub številnim težavam, zaradi katerih v mnogih drugih državah — vključno Avstrije — ne bi zapravljali niti misli na podobno dejanje: Pripadnikom narodne skupnosti Romov naj bi bil zajamčen pouk v materinem jeziku, akoravno nimajo enotnega pismenega

NARODNI SVET ODLOČNO ZAVRNIL NAPADE WAGNERJA

Predsedstvo Narodnega sveta koroških Slovencev je na svoji seji v sredo odločno zavrnilo vse poskuse deželnega glavarja Wagnerja, da z neosnovanimi napadi na izvoljene predstavnike slovenske manjšine na Koroškem še nadalje zaostri napeto ozračje na Koroškem. Prav tako je predsedstvo obsodilo neodgovoren napad glasila SPÖ „Kärntner Tageszeitung“ na korespondenta „Dela“ Marjana Sedmaka in ocenilo, da spada prav tako v poskuse ustrahovanja koroških Slovencev, ki se odločno branijo sprejeti tako imenovano juljsko zakonodajo, ker bi pomenila pristanek v lastno nasilno germanizacijo.

NT bo v naslednji številki obširno poročal o nadaljnjih reakcijah.

jezika in ne pravopisa in literature. Pred kratkim je izšel prvi slovar v romsko-srbohrvaškem jeziku in je bila objavljena zbirka ciganskih pesmi. Sedaj pripravljajo slovnico.

Na Koroškem doživljamo nasprotno: nikjer ni opaziti stremljenja med odločujočimi politikami treh večinskih strank, da bi koroškim Slovincem dali obsežnejše možnosti za pouk v materinščini. Zato pa se trudi vsak politik, da bi povsod tam, kjer poudarja, da se na sedanjem manjšinskem šolskem sistemu ne sme ničesar spremeniti, našel tudi stranska vratca, da bi drugič mogel zahtevati še manj slovenščine: ker pač to zahteva praksa, ker menda ni povpraševanja za slovenščino. Povpraševanja v bolj intenzivni obliki pa tako dolgo ne bo, dokler ponudba pouka slovenskega jezika ne bo atraktivna za vse starše. Z drugimi besedami: če merodajni politični faktorji, pa tudi učitelji in ravnatelji odsvetujejo pouk v materinem jeziku, češ da otrok tega ne bi zmožgel, ne moremo govoriti o normalnem in svobodnem sožitju.

Sedmojuljska zakonodaja 1976 je poleg manjšini sovražnega zakona o narodnih skupnostih in novele zakona o ljudskih štetjih prinesla še en zakonski ukrep, ki izredno škoduje manjšini. Novela tako imenovani Gehaltsüberleitungsgesetz-a, ki določa oziroma je določal, da morajo ravnatelji na dvojezičnih šolah imeti izpit v slovenščini. Tega jim sedaj ni več treba, menda je večina s tem postala enakopravna. Ne glede na to, da ravnatelj, ki ne zna slovensko, ne more kontrolirati pouka slovenščine na lastni šoli, se z novelo tega zakona spremeni tudi mnogo v hierarhiji šol na dvojezičnem ozemlju. Kajti ravnatelj, ki sam zna slovensko in razume slovenski narod, zlepa ne bo gledal ozkotirno na vprašanje prijave k dvojezičnemu pouku. Vprašanje koristi znanja slovenskega jezika zna tak ravnatelj pozitivno oceniti, ker ima tudi sam korist: doklado. V bodoče se je upravičeno treba bati, da ravnatelj, katerega vprašajo starši za nasvet, ne bo imel ne primernega obzora in razumevanja in bo odgovoril, da slovenščina ni koristna.

Še nekaj opazujemo: šolska oblast sama noče propagirati možnosti pouka slovenskega jezika. Edina častna izjema je bil bivši predsednik deželnega šolskega sveta Guttenbrunner, ki je podpisal tak poziv. Toda poziv sta izdali dve organizaciji koroških Slovencev in nikakor ne šolska oblast, ki sicer propagira vsak tečaj Rdečega ali zelenega križa ali tudi drugih nešolskih ustanov. Možnost pouka slovenskega jezika pa se raje zamolči. V ostalem pa niso redki primeri, da učitelji izrecno

opozarjajo na možnosti, kako je treba otroka pravilno odjaviti.

Pri nas na Koroškem nadalje vedno zopet trdijo, da je istočasni pouk dveh jezikov prehuda obremenitev za otroka. Zahteva po ločenih šolah in razredih — zahteva po politiki apartheida — se vedno zopet ponavlja. V Bosni in Hercegovini poučujejo precej več kot dva jezika v isti šoli, v istem razredu. Uspehi vzpodbujajo učitelje, da uvajajo programe v še drugih jezikih.

OZN: Slovenci predali peticijo

Kakor smo že v zadnji številki poročali, je delegacija obeh osrednjih organizacij koroških Slovencev po nadvse uspešnem pohodu koroških Slovencev na Dunaj, zadnjo soboto ostala na Dunaju, kjer je v ponedeljek predala odboru Združenih narodov za odpravo rasne diskriminacije peticijo, v kateri opozarjajo koroški Slovenci na kratenje pravic, ter obširno informacijsko gradivo za vsakega eksperta. Gradivo in peticijo je dobil tudi generalni sekretar OZN dr. Kurt Waldheim, ter komisija

za človekove pravice v Ženevi. Sliki kažeta delegacijo Narodnega sveta koroških Slovencev ter Zveze slovenskih organizacij (Marija Wakounig, Filip Warasch in Karel Smolle) tik pred vstopom v prostore, kjer zaseda odbor OZN za odpravo rasne diskriminacije. Avstrijski policaji so postopali kot smo navajeni od njih. Dva od njih sta z brzostrelkami zasledovala vsak korak in vsako kretnjo delegacije, kakor da bi bili njeni člani nevarni teroristi. Slikanje predaje od policije ni bilo dovoljeno.



